



城乡居民医保补助提高到420元

去年我省民生支出达3929.6亿元,今年将提高多项惠民补贴标准,推进个税改革

民生支出

去年民生支出达3929.6亿

“十二五”期间,全省各级财政系统深入推进财税改革,全力稳定经济增长,大力保障改善民生,加大强农惠农力度,提高财政管理水平。

去年,我省民生支出达3929.6亿元,比2010年增长1.3倍,年均增长17.7%,高于

一般公共预算支出增速1.7个百分点;民生支出占比达到69.1%,比2010年提高4.8个百分点。

今年,全省和省级一般公共预算收入增速与GDP基本同步,力争更快一些,地方收入增量中的税收占比要稳步提高。

惠民补贴

城乡居民医保补助提高到420元

今年,我省将稳步提高惠民补贴标准。城乡居民医保人均财政补助标准提高到420元,基本公共卫生服务人均补助标准提高到45元,独生子女伤残、死亡家庭月补助标准分别提高到320元、390元,继续提高农村五保户、优抚对象、高职和高中生均拨款补助水平。

同时,继续完善制度、健全体系。统筹设计城乡一体化的义务教育经费保障机制,继续推进城乡薄弱学校改造,支持解决城市义务教育“大班额”问题。

启动沿西部边境贫困县农

村义务教育营养改善计划。实现农村基层教育卫生人才津贴政策对贫困县的全覆盖。建立完善重度残疾人护理补贴和困难残疾人生活补贴“两项制度”。

我省还将着力补齐经济发展“四大短板”(县域经济、非公经济、开放经济及金融服务业)。在扶贫这块社会发展短板方面,今年将大幅增加扶贫投入,探索以省为主创新建立医疗保障、低保兜底“两项机制”,以县为主搭建产业发展、就业培训、易地搬迁、基础设施建设、生态扶贫“五大平台”。

财税改革

积极推进个税改革

我省今年将从落实中央税制改革、推进预算管理改革和财政体制改革等方面入手,突出加快财税体制改革步伐。将结合中央即将出台的与地方收入划分办法,合理划分省市县收入,调动各级积极性。

【严格落实中央税制改革部署】按照中央部署,全面推开营改增改革,将建筑业、房地产业、金融业和生活服务业纳入试点范围,实行不动产进项税抵扣。积极推进综合与分类相结合的个人所得税改革。完善消费税制度,调整部分品目征税范围、征收环节和税率。全面实施资源税从价计征改革,清理相关收费基金。

【扎实推进预算管理改革】加大预算统筹力度,提高国有资本经营预算调入一般公共预算的比例,省级提高到19%;矿产资源补偿费、探矿权采矿权价款、排污费、广告收入等全部纳入预算统筹安排,取消所有专项收入专款专用规定;行政事业性

收费、罚没收入和土地、房屋、矿产等国有资产处置收入全面实行收支脱钩。实质性整合专项资金,省级专项整合到82项,并健全专项资金绩效评估和退出机制。

【推进财政体制改革】中央今年将推进中央与地方事权和支出责任划分改革,并在部分条件成熟领域率先启动,省里将在部分领域先行先试。扩大市县对转移支付资金的分配自主权;进一步扩大一般性转移支付规模,提高专项转移支付因素法分配比重,原则上对乡镇以下的一般公共服务项目不直接“戴帽”下达。

【抓好其他方面改革】全面启动实施财税综合信息平台建设,推进社会保险费征缴体制改革,加快农业“三项补贴”制度改革步伐,推进涉农资金整合试点,加大政府购买服务力度并扩大试点范围。

■记者 柳德新 唐婷 贺佳

视点

治理农民工欠薪问题事关“国策”

为全面解决拖欠农民工工资问题,国务院办公厅日前印发《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》(以下简称《意见》)。《意见》从规范企业工资支付行为、健全工资支付监控和保障制度、推进企业工资支付诚信体系建设、依法处置拖欠工资案件、改进建设领域工程款支付管理和用工方式等五个方面提出十六条具体治理措施。(1月19日 中国政府网)

每到年关,拖欠农民工工资问题都会成为新闻热点话题。为讨要拖欠工资,农民工甚至不得不“精心策划”,上演一出出“讨薪秀”以博得社会关注和同情来解决问题。农民工讨薪的“活报

剧”,几乎年年翻新出新,这种另类的创新,暴露出拖欠农民工工资已然成为根深蒂固的社会“顽疾”,必须从制度建设的根本上,下狠手出硬招,方能防范与遏制。

《意见》不仅通过五个方面的总体规划给出了全面解决农民工欠薪问题的顶层设计,还通过十六条过硬的具体措施划下了解决问题的路线图,更提出到2020年使拖欠农民工工资问题得到根本遏制的时间表。由此,地方政府在治理农民工欠薪问题时不仅有了工作指针,也会有紧迫感,工作起来就会更有力度、更加积极主动。

其实,早在2014年4月,人社

部相关负责人就表示,要全面治理拖欠农民工工资问题。但时至今日,各地治理的效果并不显著。以湖南本省为例,据日前召开的全省农民工工资支付情况专项检查协调指导小组会议上公布的数字披露,经摸底排查,截至2015年12月底,全省涉及拖欠农民工工资金额数为4.83亿元,同比增长了84.35%。而且,湖南省人社厅副厅长王运柏还介绍说,目前出现了“拖欠工资由建设领域向其他行业蔓延”的趋势。这表明,治理拖欠农民工工资问题必须全面、深入、彻底,否则不仅有可能反复、恶化,甚至还会蔓延。目前,湖南省采取了银行代发工资等措施,在部分地

区加以试点。无论试点效果如何,来自最高行政机关国务院的《意见》都将作为指导、支持地方政府全面治理拖欠农民工工资问题的政策“及时雨”。

拖欠农民工工资问题不解决,不仅挫伤了农民工的劳动积极性,恶化劳资关系,加剧某些地区的“用工荒”,削减本就薄弱的人口红利,也会放大社会不公,撕裂社会情感,更令农村城镇化、农民工市民化的社会进程受阻——全面治理拖欠农民工工资问题其实事关国策,攸关大局。《意见》的发布既是指导,也是提醒,各地政府理应高度重视,坚决贯彻落实。

■本报评论员 赵强

来论

套取10亿补贴的细节需要查清

2015年,国家和地方针对新能源的补贴简直可以用巨额来形容。据估算,政府投入的补贴预估至少300亿元。据国内知名媒体报道称,“2015年可能有高达十亿元的补贴资金被企业以各种方式‘套取’”。(1月19日《第一财经日报》)

“细节决定成败”这句哲语,对财政补贴的运作与监管来说,是最适用的。财政补贴到了下面就走样,甚至成了“唐僧肉”,很大一个问题是细节失控。如果中央补贴出了有关部委的门,就成

了地方相关部门可以随意分配的盛宴,必然产生权力寻租。结果必然是该补贴的未必领得到,不该补贴的却可能借机生财。而如果相关部门相互监督制约,事前审核、事中跟踪、事后反馈这些过程都能有严格的章法可循,以层层监督的方式坚守住“程序正义”,很难出现乱发乱补情况。

还有一个常识是,当权力成为利益分配的决定因素,而“程序正义”缺位的,权力寻租基本不可避免。10亿新能源车补贴资金被套取的背后,有多少“睁一眼闭一

眼”,甚至明里暗里的合作,只需翻翻补贴资金运作的一些程序、细节,至少能够判断个“差不多”。

媒体曝出“10亿新能源车补贴被套取”,国家有关部委、一些地方政府不能沉默,而应站出来回应。审计、财政、纪检等部门亦应对补贴资金审核发放的有关细节进行严格核查,“套取”是否属实,对公众应有个交代。如果一边是反腐中挽回大量国家损失,另一边又出现数以亿计的腐败窟窿而无人问津,那就太不正常了。

■马涤明

及时语

“人民币贬值不是一种趋势,对中国经济增长非常有信心。”

——国家统计局局长王保安在新闻发布会上回应人民币贬值对中国经济的影响时表示,人民币贬值和外汇储备下降对中国经济影响不大。

“要加大监管力度来解决这个事情,对政府的监管充满信心。”

——香港财库局长陈家强接受专访时表示,中国股票市场的波动是市场发展的必然阶段,散户较多,无可避免。



湖南日报报业集团主办
华声在线:www.voc.com.cn
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008



微议

“开完末班车已下班,正回库途中,想着与其将车‘空放’回库,不如顺路载客。”

近日,上海陈女士深夜用手机叫“专车”,显示一辆SUV抢了单,最后却来了辆公交!打车平台称,如经查实,车主会面临封号。司机如此解释说。

琴意留长:这个也叫公车私用。

清江百里:好期待,看看啥时候咱也体验一回!

小潘丹:公交车末班空车回库,真让人感觉浪费。

言之命至:比我快车叫来一辆皮卡小货车还雷人啊……

尹奇:上百万的公交载你一个还不乐意?